El sintagma verbal |
(SV)




I: éQué es el predicado? :l

En esta
presentacion

e CD
e CAg
o Cl

e CC




SV-

PREDICADO

El PREDICADO es Ia

parte de la oracion que

dice (‘predica’) algo del

sujeto. La funcion de

predicado la realiza un
SV.

—El nucleo del|SV
es un verbo.




Tipos de
predicado

El nucleo es un
icativo (todos excepto los
copulativos).

El nucleo es un
: - Yy
. Este verbo sirve de
union o copula entre el sujeto y
el complemento verbal.




SINTAGMA

Atributo:

VERBAL (SV)
|
@d» I I Complomontos?
~Vorbo I co cl | ec| CR CAg CPred
- Perifrasis verbal |
Llevamos los bocadillos @ nuestros companeros  en la mochila.
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C Agente
DEL SV- &
PREDICADO I
e VERBAL (su
- nucleo es un : _
verbo C Circunstancial

predicativo)

C Predicativo




CD (Complemento directo)

* EI CD nombra al objeto o al ser sobre el que
recae la accion del verbo.

—>Esta funcion la realiza un SN si se trata de un
objeto:

Juan vio ese reportaje.

—>Si se trata de un ser vivo, la funcion de CD la
realiza un SP, introducido por la preposicion A:

Juan vio a Ana.



sustituir por los

la, los, las.

El SN-CD se puede

pronombres atonos lo,

Juan vio ese reportaje
- Juan lo vio.

Juan vio a Ana~>

Juan la vio

Si pasamos la oracion a
pasiva, el SN-CD se
convierte en el sujeto

pasiva.

(paciente) de la oracién

J

Juanvio a Ana =

Ana fue vista por Juan

J




C Ag (Complemento agente)

* El complemento agente es un complemento verbal que
nombra al ser que realiza la accidon del verbo en las oraciones
pasivas.

— Esta funcidn la realiza un SP encabezada por la preposicién POR
qgue aparece en las oraciones pasivas y que se identifica con el
sujeto de la voz activa.

— La voz pasiva se forma con el verbo SER+PARTICIPIO:
La policia detuvo a los ladrones

T~

Los ladrones fueron detenidos por la policia.




Fijate en los cambios:

La policia detuvo a los ladrones
SN/Sujeto agente SP/CD

Los ladrones fueron detenidos por la policia.

SN/Sujeto paciente SP/C Ag. @




Cl (Complemento indirecto)

 El ClI indica el destinatario o beneficiario de la accion
verbal; es decir, aquello que recibe el dano o provecho de
la accion.

—Esta funciéon la realiza un SP introducido por la
preposicion A.

Los profesores regalaron un libro a los ganadores



¢Como se localiza un CI?

El Cl se puede
sustituir por los
pronombres

atonos le o les:
J

Los profesores
regalaron un libro a
los ganadores—>

Los profesores les
regalaron un libro.




Caracteristicas del CI

* El Cl puede aparecer reduplicado:
Los profesores les regalaron un libro a los ganadores.

e Sjaparecen el CDy el Cl con la forma de los
pronombres atonos, el Cl se transforma de le/s a SE.

Los profesores se lo regalaron.



Recuerda que:

* Los pronombres atonos me, te, se, nos, os pueden ser
CD y CI porque llevan implicita la preposicion a: me (a
mi), te (a ti), se (a él, a ella, a ellos, a ellas):

Me mirdé mal Me dio un libro
CD Cl

* Los pronombres atonos /e, les solo pueden ser Cl:
Le di un libro Les di unos libros

Cl Cl



CC (Complemento circunstancial)

 Complemento del predicado que aporta informacion sobre distintas
circunstancias de la accion verbal: el modo, el tiempo, el lugar, |la

finalidad, la causa, la cantidad, el instrumento, la compania, la
negacion y la afirmacion.

—Esta funcidn la pueden realizar diferentes estructuras:

Juan come en la cocina. SP/CC de lugar

Juan trabaja mucho. SAdv./CC de cantidad.

Juan llegd esta mafiana. SN/ CC de tiempo.




COMPLEMENTOS CIRCUNSTANCIALES

1 EJEN

* Indican el espacio donde se situa la accion verbal.

» Responden a la prequnta: Jcudndo? |

Responden a la pregunta ;donde? + verbo

Indican cuanda se praduce |a accion verbal,

verbo

» Muestran como se deszarrolla la accion verbal

* Responden a la pregunta ;como? + verbo

» f:’l(?f:f' a canticdad o intensidad QUC exprasa \"".'bf).

Responden a la pregunta jeudnto? | verbo.

Normalmente se refieren a un ser vivo.

*» Responden a la prequnta jcon quién? 1 verbo

G

* Senalan el utensilio utilizada en la accidn verbal,

* Responden a la pregunta jcon qué? + verbo

» Expresan los mativos gue provacan |2 accién

Responden a la prequnta jpor qué? + verbo

* Expresan el proposito con el gue se realiza |3 accion

» Expresan el destinatano de s

Responden a la pregunta ;para qué? + verbo

accian verbal,

* Responden a la pregunta jpara quién? + verbo

LOsS gatos

carren gpor e

Me han lamado esta mar

icvando? CC

Actua con prudencia
jcamot CCM
Gritan una ba idao

{ Uanto? Cl_‘:

Andres

pasea an S
Lcon aguien? CC de comonanis
lo dbuyo tulack
iconque?  CC de instrumanto

Escuchaba

Lpor gue? CC ce causs
Yo estudio paraapre

.~

ipara que? dea fina

Ha llegada un pagquete

(para quien?

dad

CC de

desunatanc
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Modelos de analisis



Maria les ha dicho a sus padres la verdad.

1° |ocalizamos el
SN/Sujeto y SV/PV.

Recordad la prueba
de la concordancia.




Maria les ha dicho a sus padres la verdad

(sust) (verbo)
N N
(SN) Suj (SV) PV
0. Simple




: se puede sustituir por el pronombre atono LA: Maria se la ha dicho.
: se convierte en sujeto de pasiva: La verdad ha sido dicha por Maria.

°
=

N
10 10

Maria les ha dicho a sus padres |la verdad

wen (SUST)
(sust) (verbo) Mod N
N N (SN) CD
(SN) Suj (SV) PV

0. Simple



Maria les ha dicho a sus padres la verdad

(det) (sust)

. i;MC}D N ., (sust)
(sust) N (verbo) N (SN)T Mog N
N ewa N (SP) CI (SN) CD
(SN) Suj (SV) PV

0. Simple



La amiga de mi madre me compro un regalo en aquella tienda.

Buscamos el SN-Sujeto y

el SV-PV




La amiga de mi madre me compro un regalo en aquella tienda

(sust)
Mod N
(det) (sust) F‘ﬁp (SN)T (verbo)
Mod N (SP) CN N
(SN) Suj (SV) PV

Q. Simple



Ahora, analizamos el SV-PV:

La amiga de mi madre me compro un regalo en aquella tienda

(sust) (det) (sust)
Mod N (pro) (det) (sust) Mod N
(det) (sust) Prﬁp (SN)T N  (verbo) Mod N F’ﬁtp (SN)T
Mod N (SP)CN e N (SN) CD (SP) CC Lug
(SN) Suj (SV) PV

O. Simple



Los delegados fueron recibidos por el director.

* Buscamos el SN-Sujeto y

el SV-PV




Los delegados fueron recibidos por el director

(det) (sust) (verbo en pasiva)
Mod N N
(SN) Su;j (SV) PV

O. Simple



Los delegados fueron recibidos por el director

aep  (SUSH)

Mod M
(det) (sust) (verbo en pasiva) F'ﬁp (SN) T
Mod N N (SP) C Ag

(SN) Suj (SV) PV
O. Simple
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